

微笑吧！人生

松濤

人生歷程之種種感悟

人生之路，崎嶇不平，荆棘叢生，佈滿陷阱。走在路上必須小心翼翼提心吊膽。當今社會，人心險惡，所謂：「世風日下，人心不古」，知人知面不知心，在此複雜良莠不齊的人群中不乏「人面獸心」的歹徒，奸刁詭詐，口是心非，過河拆橋，落井下石，幸災樂禍。另一種的是口蜜腹劍忘恩負義，妒嫉成仇，暗箭傷人，陽奉陰違，數典忘祖，欺師偽善，充滿勢利。人情冷暖，重富欺貧，唯利是圖。我們必須時刻留意，提防小人陷害，避免種種誘惑與欺騙，免致遭遇無妄之災禍，甚至成「一失足成千古恨」。處在上述的惡劣環境，倘若你缺乏機警的智慧無畏的勇氣與堅強的毅力和奮鬥的決心，你不能應付那些沉重的壓力，與艱難的阻撓而淪於失敗，你會灰心氣餒而不能振作，倘若你於失敗後能實行自我檢討，發覺那些失敗的原因與補救的辦法，繼續努力奮鬥，克服困難。可能東山再起，達到最後勝利。

事實上有一種人是自幼出生於貧窮困境的，他們迫於生活需求而掙扎奮鬥，經過經年累月積極的努力，逐步前進終於創建偉大的事業，同時他們能充分了解自己所經歷的貧困苦衷，而同情那些處於生活艱苦的人們，施行撥出鉅款協助解決他們之所需。社會上有些企業家，他們在事業成功，經濟富裕發展後，能協助社會福利機構，老人院、孤兒院、學校及貧窮階層，（不分種族、國籍），符合於人道主義。在印尼地區有林紹良（已故）、林文光、李文正、熊德龍、潘萬鑫、梁世楨伉儷、翁俊民博士、白得明、張錦雄、陳大江、黃柏、林聯興、紀輝琦、黃雙安伉儷、譚柏葉、黃德新、許世經、俞雨齡、鍾家燕、游繼志、張治平等，他們在僑居地長期以來的奉獻功勞，確實值得令人欽佩！印尼及其他地區的楷模人是眾多，恕不贅言。

人生之目的是甚麼？大多數人是為名為利，勞碌奔波，日以繼夜，筋疲力盡，汗流浹背絞盡腦汁，耗費心血。試問到底是為誰辛苦為誰忙？諺語云：「人為財死，鳥為食亡。」可是：「不如意事十常八九」，做生意的人，有的

長袖善舞、恰巧碰到時機佳運，於是獲得發財，成為富翁。可是有些不幸者，却遭遇種種打擊，或是災害，例如搶劫、火災、地震、職員捲逃、債務倒賬等事件，以致虧損而關閉。人生際遇各自不同。有的是為其子女作牛馬，拼命賺錢積蓄財產，留給他們享用。可是有些子孫不肖，因它們自幼驕生慣養，而不學無術，造成怠惰、揮霍、吸毒、賭博等惡習，成為墮落及不長進，錢財反而害了他們。除非家長及長輩們對他們有良好的教導，及給予相當的教育與節儉的習性，俾其能克紹箕裘，光大門楣。家長能對子女授予良好的教訓，使他們能獲得做人的道德與謀生的技能，則將來能夠立足於社會與謀求發展，且進一步為國家服務。此乃所謂：「積財不如積德」，也是一樁善行。難怪世上有些國家的大企業財主或慈善家寧願把大批財產捐獻給國家及福利機構，而小部分才給其子女及親屬，因其子女已能自立，無需依賴先輩的遺產。

人生的生命有限，語云：「人生七十古來稀」，即使能活到一百歲，或百歲以上也是真的稀罕。尤其在現今世界的環境，由於科技發展速度迅速，研

究與製造過程中所排出的氣體所含之毒素，使地球上的空氣沾染著污濁，對人類與生物造成了危害，諸如核子及氯氣彈等的製作與試驗，加上氣候的變化，直接地造成地球上各地的水災、旱災、人類沾染疾病痛苦。

百年寒暑，倏忽消逝，春花秋月，轉瞬成空。不管你在世時，享受多少榮華富貴，抑或受盡難苦折磨，不分貧富、貴賤、階級、地位、帝王將相、總統、部長等。不分種族、宗教，終歸有一日，必然會受到上帝的恩召，或是死神的降臨。因此，任何人都不能驕傲、狂妄、過分，藐視他人。可也不要自暴自棄，或自卑作賤，埋沒自己。每個人當他（或她）在生之年，應具有做人的自尊心，自立、自強與自信。奮發努力，爭取自己的前途。所謂：「路本來是沒有的，而是由於人們自己踐踏出來的。」（魯迅語錄）

人生一世，每個人各自賦有其經歷、生活環境與榮辱命運，情況各殊。不過，大多數都是坎坷曲折，忍受優愁、試煉與苦澀澀味。然而，却也不乏在勞苦生活中特別感覺到之樂趣，如同在黃蓮樹下彈琴的開懷——苦中作樂。人

生似乎苦多樂少，已經習以為常，安之若素。在生活過程中不免發生悲歡離合的事，其中蘊藏着許多情感因素，這是屬於正常的，不足為怪。由於抒發情感而促成詩歌及文學的產品，成為人類的文化之創作。

人生如逆旅過客，離家出門，在旅途中必須投宿於客棧，旅居駐留期限遵照約定，期滿時即當離開而歸家。詩云：「寄居異邦為旅客，每逢佳節思故鄉；天涯遊子心孺慕，何時省見爹娘？」這是離鄉適外地的遊子之心情寫照。

人生所賦決無十全十美，必然有所缺陷，所謂「美中不足」，為了追求彌補不足，促使人們努力設法，振作精神，拼命奮鬥，而創造嶄新的事業。是故那些「缺陷」可說是促使人生努力奮鬥，追求爭取與實現理想的動力。

當今的具有五千年歷史文化的炎黃子孫，為了抗拒強敵的阻力與種種困難，必須精誠團結，合力奮鬥，復興中華民族，維護世界和平。

讓我們起來歡欣鼓舞，掃去陰霾，迎接光明！「微笑吧！人生」。

公元二〇一六年七月十二日稿於雅加達

稿約

本刊園地公開，為服務印尼歸僑刊物，也為海內外印尼華人及歸僑之溝通橋樑。本刊歡迎下列文稿：

一、印尼重要僑社及本會新聞。
二、中印政府有關僑社所頒布法令及消息。

三、本會活動。

四、印尼消息（政治、經濟、社會、教育、僑情等）。

五、有關印尼及僑社問題或具歷史性文章。

六、會員消息及活動。對有特殊性、新聞性或有突出表現會員及歸僑的專訪報導、會員婚喪喜慶等。每則以二、三百字為原則，可登照片。紀念性文章字數不限。

七、輕鬆小品，如散文、詩歌、遊記（以到印尼旅遊為優先）、回憶錄、雜文隨筆或學生習作等文稿。

八、醫藥保健知識。

本刊對來稿有增刪修改之權。稿件刊用後本刊將致薄酬。來稿請以電子檔傳送至本會電子信箱：
toc@mesj.hinet.net

本會會址：23449 新北市永和區永亨路二、四、六號七樓。

電話：(02)29231525
傳真：(02)29238973